

●“上新”了，老城⑤

一页页密密麻麻的文字记录着一户一策的艰辛，1020份社区问卷共绘老城改造蓝图

甘肃临夏八坊十三巷从“城中村”跃升“打卡地”

阅读提示

是大拆迁、大重建，还是复古复原、修旧如旧？这是当年八坊十三巷改造项目面临的一道现实难题。当地坚持政府引导、多元化设计、一户一策、共商共建，至今保留着1020份社区问卷，问卷中不是简单的勾勾画画，而是一页页密密麻麻的文字，记录着当时的艰辛。

这里是甘肃省文旅厅发布的“网红打卡地”、国家4A级旅游景区八坊十三巷，位于临夏回族自治州首府临夏市。

5年前，这里还是典型的“城中村”“贫困区”——在0.41平方公里的范围内，居住着近2000户、近万名各族群众，其中47%是城市低保户。街道坑洼不平，民房东倒西歪，路边垃圾成堆，红水河又臭又脏……

顺民心，事业兴

2015年，八坊十三巷改造项目正式启动，面临一道现实难题：是大拆迁、大重建，还是复古复原、修旧如旧？

“改造过程必须充分考虑区域内居民对保护开发的态度和意愿。”临夏州委州政府坚持认为，人民城市为人民，这是做好城市工作的出发点和落脚点。

在八坊十三巷，至今保留着1020份社区问卷，问卷中不是简单的勾勾画画，而是一页页密密麻麻的字迹，记录着当时“政府引导、多元化设计、一户一策、共商共建”的艰辛。

在历时1年半的时间里，规划设计人员和住地居民围绕着商铺、家门、墙面、屋檐、景观、亮化、绿化、美化等进行一项项交流商讨。同时，邀请社会各界人士深入探讨论证，从历史、商业、民俗、生活等多个角度系统地梳理八坊民俗文化的精髓，共绘老城区的未来发展蓝图。

从2016年开始，临夏州全力推动“不拆一

间房，不搬一户人，不花群众一分钱”的改造新模式，先后投入2000多万元，将泥泞不堪的道路变成步行砖道，把参差不齐的土墙变成了青砖浮雕，把淤泥堆积的红水河修成景观河。

同时，重点打造八坊民俗馆、手工艺馆、八坊人物故事馆，开辟了水系广场；此外，应用砖雕、木雕、铜雕、泥塑、彩绘等传统民族工艺，集中展现临夏特有的牡丹、葫芦、地毯、擀毡、美食、武术、花儿、文玩等多种文化元素。

顺民心，事业兴。政府的低成本投入，撬动的是民间5亿多元的商业投资，通过景点打造、品牌入驻，促进八坊十三巷内不动产迅速增值。原住居民通过销售旅游纪念品、经营自家院落等形式，拓宽增收致富的路子。

留住乡愁，拥抱未来

2018年底，国务院办公厅通报表扬第五次大督查发现的130项地方性典型经验做法，八坊十三巷榜上有名。随着八坊十三巷名气渐大，在家创业成为一种潮流，作为外出务工成功者的马元熊便看准时机返乡创业。

“前门路口卖油馃子，游客来了先尝后买。后面的小卖部卖老醋，顾客们闻到醋香就自己找过来，夏天再卖酸奶饮料，一年的收入比在外地打工强很多……”马元熊聊起家门口的生意经异常兴奋。

在八坊十三巷，支撑在家创业的是源源不断的游客，而吸引游客的是这里浓浓的乡愁和让人咀嚼不尽的悠久文化。

按照“商业进院，景观进巷”的原则，八坊十三巷从风貌、文化和商业三个层面逐一对照13条巷道进行定位。在保持街区原有总体格局和群众生活方式不变的前提下，进行文化主题改造，形成民俗馆、手工艺馆、人物故事馆、茶马司、小剧院、博物馆、非遗馆、科技规划馆、丝绸之路馆、河州书院，修缮保护了10多座古民居四合院。

结合“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素，大力发展战略文化产业，房屋变商铺、庭院变“农家乐”，引导1000多名原住居民在自家院落、左邻右舍创业就业，帮助他们打造特色美食店、工艺品店、饮品店、民族用品店等多种业态，以低成本、小投入，让更多的群众享受到改革发展的红利。

八坊十三巷景区管理局负责人说：“随着改造工程的推进，我们更加认识到，这里的点点滴滴都在原汁原味地‘回放’历史，在延续城市记忆的同时，深入挖掘历史人文和民族民俗文化，让人们留得住乡愁，记得住历史，看得见未来。”

“河州工匠”的博览园

临夏，古称河州，位于黄河的上游，黄土高原与青藏高原交界地带，是古丝绸之路的

南道重镇，也是历史上沟通中原与青藏以及西域政治、经济、文化的纽带。历史上，丝绸之路、唐蕃古道、甘川古道在这里交错伸展，构成发达的交通商贸网络。

在八坊十三巷的大旮巷与拥政路交叉路口的墙体上，有一幅长宽各9米的巨型砖雕作品——八坊十三巷全景图，多元的地理环境和悠久的人文历史在青砖上徐徐展开。画面由临夏有名的绘画大师精心绘制，再由“河州工匠”沈占伟等雕刻大师纯手工雕刻，画面精致，气势恢宏，堪称全国砖雕之最。

走进今天的八坊十三巷，一街一巷，一砖一瓦，都铭刻着精致的砖雕。甚至摆放在角落的一张导览图、一件装饰物，仔细看去，都是精雕细琢的民族艺术品。漫步其间，不论是两步一家的非遗工艺馆，还是极具当地特色的美食店，都有着对细节、品位精益求精的匠心传承。

在八坊十三巷改造建设的同一时期，临夏州总工会联合有关部门从2017年起在当地开展了“河州工匠”的评选宣传活动，30多位在砖雕木雕、雕刻葫芦、彩绘刺绣、腰刀锻制等传统民族手工技艺方面的能工巧匠登上了领奖台。

4年来，临夏州总工会一方面有针对性地开展形式多样的“河州工匠”宣讲活动，让工匠精神、工匠事迹成为持续不衰的热点、焦点；另一方面，在八坊十三巷为常天平、沈占伟、杨星国、白正兵、苟学贤等多位“河州工匠”获得者、提名奖获得者设立“工匠工作室”，常年展示能工巧匠的创造成果。

G 民生经济看点

京雄城际铁路
全线铺轨贯通

本报北京8月17日电（记者刘静）今天10时30分，在京雄城际铁路雄安站咽喉区，最后一组500米长钢轨从T11运输车前端缓缓送出，平稳落在无砟道床上，标志着京雄城际铁路全线铺轨贯通，为年底开通运营奠定了坚实基础。

京雄城际铁路是连接北京市区、大兴国际机场和雄安新区的重要干线。铁路建成将进一步完善京津冀区域高速铁路网结构，对于推动京津冀协同发展和支撑建设雄安国家级新区具有重大而深远影响。

图为8月17日，铺轨车整装待发。

新华社记者 邢广利 摄



多措并举确保价格基本稳定

——国家发展改革委回应经济运行热点问题

一方面，不断强化应急调控。针对部分地方出现洪涝灾害、个别地方新冠肺炎疫情复发等突发情况，及时指导协调有关地方加强汛情和疫情防控期间蔬菜、猪肉等重要商品价格监测调控，加快灾后重建，保障市场供应与价格稳定。

全国日发电量和统调用电负荷连创新高

最新数据显示，7月份，全国规模以上工业发电量同比增长1.9%，全社会用电量同比增长2.3%。一产、三产和居民生活用电量同比分别增长11.6%、5.3%和13.8%。二产用电量同比下降0.7%，主要是电力、建材、钢铁等高耗能行业用电增幅下降。

制造业中，汽车制造业用电量同比增长20.3%，家具制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、通用设备制造业、电气机械和器材制造业、食品制造业用电量同比分别增长16.7%、14.4%、14.3%、12.7%、11%。

分地区看，全国20个省（区、市）用电正增长，其中四川、江西、广西、广东、西藏、福建、内蒙古、云南8个省（区）增速超过10%。

进入8月份，全国日发电量和统调用电负荷快速攀升，8月3日、10日、11日，全国日发电量和统调用电负荷连创历史新高。华东、西南2个区域电网以及天津、山东、上海、江苏、浙江、安徽、湖北、湖南、江西、陕西、四川、

重庆等12个省级电网负荷累计30次创历史新高。

“初步分析，既有持续高温晴热天气导致空调负荷快速增长的影响，同时也反映了国民经济继续稳定恢复。”孟玮说。

围绕县城城镇化补短板强弱项打出组合拳

县城是我国推进工业化、城镇化的重要空间。加快推进县城城镇化补短板、强弱项，从短期看有利于扩大投资、促进消费，推动实施扩大内需战略；从长期看，有利于优化城镇化空间格局，推进城乡融合发展，提升人民群众获得感。

孟玮介绍说，今年以来，国家发展改革委围绕推进县城城镇化补短板强弱项工作，打出了“组合拳”。

第一，着力加强顶层设计。印发关于加快推进县城城镇化补短板强弱项工作的通知，提出了4大领域17项建设任务。近期陆续印发关于推进县城产业平台、县城智慧化改造，以及流通设施、公共停车场和公路客运站补短板强弱项等一系列配套文件，明确了各项具体任务的实施路径。

第二，创新配套支持政策。国家发展改革委同6家金融机构联合印发通知，引导信贷资金支持县城建设。研究制定《县城新型城镇化建设专项企业债券发行指引》，更好发

挥资本市场作用。

第三，强化示范带头引领。按照发展基础扎实、财政实力较强、政府发债率较低等原则，选择120个县和县级市开展县城新型城镇化建设示范工作。

第四，统筹加强资金支持。截至7月底，通过中央预算内投资、企业债券、开发性政策性金融等渠道，已投入资金超过1200亿元。地方政府专项债券也加大投入力度。

孟玮说，下一步要压实地方主体责任，持续加强示范带动，促进形成投资合力。“重点盯住五个‘严防’，即严防地方政府隐性债务风险，严防‘大水漫灌’，严防‘半拉子工程’，严防‘大拆大建’，严防‘寅急求逞’，加大督查力度，引导各地区尽力而为、量力而行，确保投资精准有效，不留后遗症。”

国家发展改革委近日批复粤港澳大湾区城际铁路建设规划，近期将实施13个城际铁路和5个枢纽工程项目，总里程约775公里，计划总投资4741亿元。

孟玮说，新批复的铁路建设规划，将与大湾区内的高铁、普速铁路、市域市郊铁路形成多层次铁路网络，构建大湾区主要城市间1小时通达，主要城市至广东省内地级城市2小时通达，主要城市至相邻省会城市3小时通达的交通圈，打造“轨道上的大湾区”。

（新华社北京8月17日电）



服贸会30个室外临时场馆完工

本报北京8月17日电（记者杜鑫）记者今天从2020年中国国际服务贸易交易会（以下简称服贸会）新闻通气会上获悉，于7月1日开始正式施工的30个室外临时场馆已完成结构施工、墙体安装和色彩装饰。自2008年北京奥林匹克公园建成以来，搭建如此大规模的临时建筑尚属首次。

据介绍，本届服贸会采取“1+N”的举办模式，即1个综合展区、8个专题展区和若干功能服务区。为满足展览展示需要，展区设置在国家会议中心及周边区域，在奥林匹克园区搭建临时场馆，展区占地面积约20万平方米。

“本届服贸会8个室外专题展区沿景观大道布展，各专题展区也设计出自己的主题色，比如文化服务是橙色、冬季运动是蓝色、金融服务是黄色。室外场馆的篷房立面和顶面，敷以色彩纷呈的装饰布，在景观大道上形成‘碧云处彩虹垂’的美景，实现了服贸会场馆与周边景观的对比与对话。”北京城建设计发展集团副总经理程砚介绍。

除了用色彩作为交流语言外，在空间布局方面，景观大道以国家体育场北路和大屯路为界，分为南区、中区、北区三个区域。其中，南区景观大道较宽，延东西向布置了5道“迎宾门”，将景观大道两侧的场馆连成一体。迎宾门采用“山形”轮廓线，与北部森林公园的奥海、仰山遥相呼应。

“同时，我们在展馆面向景观大道一侧设计了风雨连廊，将分散的篷房有机整合起来。迎宾门、连廊，将景观大道围合为若干个‘院落’，让观众体验到具有中国文化特色的空间序列。”程砚表示。

国家粮食和物资储备局：

推动全链条减少粮食产后损失

本报北京8月17日电（记者杨召奎）记者今天从国家粮食和物资储备局获悉，针对如何减少粮食浪费，科学系统地做好粮食产后减损，该局将完善“产购储加销”协同机制，创新强化粮食监管执法，推动粮食科技创新和科普宣传，多环节、全链条、系统化减少粮食产后损失。

据介绍，我国在推进节粮减损方面已取得良好成效：在农户储粮环节，正确使用农户科学储粮装具，粮食损失可降低至2%以下，目前，0.5~2吨农户储粮装具和10吨农户仓，10吨至20吨中小型农村烘干整理装备，都已推广应用；在粮食收购环节，支持各地建设粮食产后服务体系和开展“中国好粮油”行动等，促进粮食提质进档、推动节粮减损；在储运和加工环节，开发推广安全储粮技术和推进适度加工技术，减少了不必要的粮食损失和能源消耗。

“但粮食产后减损仍然任重道远。目前，我国粮食在储藏、运输和加工环节，每年损失量仍达到700亿斤。运输过程中的抛洒遗漏、农户储粮损失、过度加工都是造成损失的原因。”国家粮食和物资储备局有关负责人说。

下一步，国家粮食和物资储备局将把节粮减损纳入拟议中的粮食安全保障法，强化监督，采取有效措施，指导粮食收获、仓储、运输、加工、消费等各个环节减损工作；继续开发节粮减损新技术，提高成品粮出品率、加工转化率和副产物利用率，服务粮食“产购储加销”体系建设；加强节粮减损技术宣传，普及节粮减损知识。

山东严禁以属地管理为名 将环境执法责任转嫁基层

本报讯（记者丛民）日前，《山东省生态环境保护综合行政执法事项目录清单（2020年版）》（以下简称《目录清单》）印发，进一步规范生态环境保护综合行政执法工作。《目录清单》共确定生态环境部门依法实施的行政执法事项241个，明确了事项对应的实施主体和第一责任层级，并明确严禁以属地管理为名将执法责任转嫁给基层。

据山东省生态环境厅负责人介绍，《目录清单》共确定山东省生态环境部门依法实施的行政执法事项241个，其中行政处罚事项216个，行政强制事项25个，并明确了事项对应的实施主体和第一责任层级。

按照《目录清单》相关要求，山东省加快构建以信用监管执法为基础、以综合执法“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管执法为补充的新型监管执法模式。按照企业环境信用等级实施差异化执法，大力推进非现场执法，逐步压减现场执法频次。合理压减并规范行使自由裁量权，促进同标准处罚、无差别执法。

据介绍，《目录清单》的出台全面划定了生态环境部门行政执法的边界范围，厘清了生态环境部门与自然资源、水利、农业农村、海洋等部门之间存在职能划转事项的职责边界，有利于加强部门协调联动，推动建立边界清晰、协同高效的执法职责体系，打赢打好污染防治攻坚战。